
 

 
 
Public Space Protection Orders Consultation Results 

 
Introduction 
 

Before introducing, extending, varying or discharging a PSPO, there are 
requirements under the Anti-social Behaviour, Crime and Policing Act 2014 (the Act) 

regarding consultation. 
 
Local authorities are obliged to consult with the local chief officer of police; the police 

and crime commissioner; owners or occupiers of land within the affected area where 
reasonably practicable, and appropriate community representatives. Any county 

councils (where the Order is being made by a district), parish or town councils that 
are in the proposed area covered by the PSPO must be notified. 
 

This consultation process does provide an important opportunity to seek a broad 
range of views on the issue and can be invaluable in determining ways forward, 
establishing the final scope of the proposals and ascertaining their impact. 

 
Encouraging open discussion as part of the consultation process can help to identity 

how best to balance the interests of different groups – both those affected by the 
anti-social behaviour and those who will be restricted by the terms of an Order – and 
a chance to explore whether there may be any unintended consequences from the 

proposals; in particular, any adverse impacts on vulnerable people. 
 

An effective consultation should provide an overview of what the local issues are, set 
out why a PSPO is being proposed, and what its impact would be. Publishing details 
of the extent of the problem behaviour can assist respondents to understand why a 

PSPO is being considered and help inform views on whether it would therefore be an 
appropriate response. 

 
Summary of the Consultation Process and Results 
 

The consultation on the PSPOs ran from 28th May 2019 to the 7th July 2019.  It took 
the form of a mainly online advertising campaign with support on the SSDC website.   

 
A pop up event was held in Yeovil town centre on the evening of the 14th June 2019 
in order to engage with those who may be most directly affected by the proposed 

PSPOs.   
 



Key stakeholders including the police, Yeovil town council, Yeovil chamber of 
commerce, Somerset Drug and Alcohol Service, SSDC Housing, Yeovil Refresh, 

Somerset County Council and members of Yeovil One where also directly consulted. 
 

The online survey had a total of 131 respondents, the full results of survey can be 
found in Appendix 1.  Some of the survey results include: 
 

 85%  of respondents agreed or strongly agreed that anti-social behaviour 

affects how much they enjoy their visits to Yeovil town centre. 

 
 75%  of respondents disagreed or strongly disagreed that anti-social behaviour 

is well dealt with in Yeovil town centre. 
 
 95%  agreed or strongly agreed that people should be penalised if they do not 

stop, when required to do so, consuming intoxicating liquor. 
 

 92%  agreed or strongly agreed that people should be penalised if they do not 

handover, when required to do so, intoxicating liquor. 
 

 86%  agreed or strongly agreed that people should be penalised if they 

aggressively beg in Yeovil town centre. 

 
 73%  agreed or strongly agreed that people that people should be penalised if 

they passively beg in Yeovil town centre. 
 
From this it is clear that support for the street drinking PSPOs is extremely firm, while 

support for the begging PSPO, while still in the majority of respondents is not as 
concrete. 

 
A number of respondents commented that that poverty should not be criminalised 
and that individuals in need should be supported. 

 
A substantive response to the begging PSPO was received from Liberty, which is 

included in Appendix 2.  Liberty strongly objected to the imposition of the begging 
PSPO. 
 

Another substantive response was received from Yeovil Town Council, included in 
Appendix 3. The Town Council very much support these proposals; however they 

would like to see the Public Space Protection Order for street drinking extended to 
Yeovil Country Park and the Yeo Leisure Park. 
 

  



 

 
 

 

 
 

Appendix 1: Full Consultation Response 
 
Necessity  

 

1. How often do you visit Yeovil town centre?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Daily   
 

30.47% 39 

2 Weekly   
 

51.56% 66 

3 Monthly   
 

13.28% 17 

4 Less Often   
 

4.69% 6 

 

2. Thinking about the last few occasions you visited Yeovil town centre what was the 
purpose for your visit?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Leisure   
 

36.72% 47 

2 Retail   
 

71.09% 91 

3 Work   
 

25.00% 32 

 

3. Thinking about the last time you visited Yeovil town centre what time did you visit?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Morning   
 

47.66% 61 

2 Lunchtime   
 

40.63% 52 

3 Afternoon   
 

50.00% 64 

4 Evening   
 

10.16% 13 

 

4. To what extent do you agree with the following statement?"Anti-social behaviour 
affects how much I enjoy my visits to Yeovil town centre"  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

53.91% 69 



4. To what extent do you agree with the following statement?"Anti-social behaviour 
affects how much I enjoy my visits to Yeovil town centre"  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

2 Agree   
 

31.25% 40 

3 Disagree   
 

8.59% 11 

4 Disagree Strongly   
 

6.25% 8 

 
 

 

5. What are your main concerns regards anti-social behaviour in Yeovil town centre? 
(Pick up the three)  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Street drinking   
 

63.28% 81 

2 Loud music / noise   
 

9.38% 12 

3 Aggressive begging   
 

52.34% 67 

4 Sleeping in the street   
 

49.22% 63 

5 Urinating / defecating in public   
 

28.13% 36 

6 The use of legal highs   
 

22.66% 29 

7 Graffiti   
 

7.81% 10 

8 Public nuisance / intimidation   
 

53.91% 69 

9 
Misuse of skateboards / cycles / 
scooters 

  
 

23.44% 30 

10 Other (please specify):   
 

9.38% 12 

 

6. To what extend do you agree with the following statement?"Anti-social behaviour is 
well dealt with in Yeovil town centre"  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

3.91% 5 

2 Agree   
 

20.31% 26 

3 Disagree   
 

57.81% 74 

4 Disagree Strongly   
 

17.97% 23 

 



Street Drinking PSPO 
 

7. To what extend do you agree that people should be penalised if they do not stop, 
when required to do so, consuming intoxicating liquor?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

71.88% 92 

2 Agree   
 

23.44% 30 

3 Disagree   
 

2.34% 3 

4 Disagree Strongly   
 

2.34% 3 

 

8. To what extend do you agree that people should be penalised if they do not 
handover, when required to do so, intoxicating liquor or containers believed to contain 
intoxicating liquor?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

71.09% 91 

2 Agree   
 

21.09% 27 

3 Disagree   
 

5.47% 7 

4 Disagree Strongly   
 

2.34% 3 

 

9. To what extend do you agree that people should be penalised if they consume any 

intoxicating liquor in the prohibited area? (total prohibition on consumption, not 
currently proposed).  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

65.63% 84 

2 Agree   
 

22.66% 29 

3 Disagree   
 

8.59% 11 

4 Disagree Strongly   
 

3.13% 4 

 

10. Do you think that the Street Drinking Public Space Protection Order (PSPO) will 
disproportionately target a specific group of people?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Yes   
 

29.69% 38 

2 No   
 

70.31% 90 

 



Begging PSPO  
 

11. To what extend do you agree that people should be penalised if they aggressively 
beg (e.g. approach you directly) in Yeovil town centre?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

56.25% 72 

2 Agree   
 

29.69% 38 

3 Disagree   
 

10.16% 13 

4 Disagree Strongly   
 

3.91% 5 

 

12. To what extend do you agree that people should be penalised if they passively beg 
(e.g. loiter with signs) in Yeovil town centre?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

39.06% 50 

2 Agree   
 

33.59% 43 

3 Disagree   
 

15.63% 20 

4 Disagree Strongly   
 

11.72% 15 

 

13. To what extend do you agree with the following statement?"The Proposed Begging 
Public Space Protection Order criminalises those most at need and the poor"  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

14.06% 18 

2 Agree   
 

21.88% 28 

3 Disagree   
 

44.53% 57 

4 Disagree Strongly   
 

19.53% 25 

 

14. Do you think that the Begging Public Space Protection Order (PSPO) will 
disproportionately target a specific group of people?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Yes   
 

39.06% 50 

2 No   
 

60.94% 78 

 



Penalties  
 

15. What level of penalty should people who commit an offence under the Street 
Drinking Public Space Protection Order be subject to?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Warning   
 

14.84% 19 

2 Fixed penalty notice £50   
 

33.59% 43 

3 Fixed penalty notice £100   
 

17.97% 23 

4 Fixed penalty notice £150   
 

7.03% 9 

5 Prosecution   
 

13.28% 17 

6 Other (please specify):   
 

13.28% 17 

Analysis Mean: 3.1 Std. Deviation: 1.65 Satisfaction Rate: 42.03 

Variance: 2.72 Std. Error: 0.15   
 

answered 128 

skipped 0 

 

16. What level of penalty should people who commit an offence under the Begging 
Public Space Protection Order be subject to?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Warning   
 

35.94% 46 

2 Fixed penalty notice £50   
 

18.75% 24 

3 Fixed penalty notice £100   
 

6.25% 8 

4 Fixed penalty notice £150   
 

2.34% 3 

5 Prosecution   
 

17.19% 22 

6 Other (please specify):   
 

19.53% 25 

Analysis Mean: 3.05 Std. Deviation: 2.02 Satisfaction Rate: 40.94 

Variance: 4.09 Std. Error: 0.18   
 

answered 128 

skipped 0 

 



Proposed Areas  
 

17. Looking at the area proposed for the Street Drinking Public Space Protection Order, 
do you think the proposed area is correct?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Yes   
 

76.56% 98 

2 No   
 

23.44% 30 

 

18. Looking at the area proposed for the Begging Public Space Protection Order, do 
you think the proposed area is correct?  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Yes   
 

61.72% 79 

2 No   
 

38.28% 49 

 

19. To what extend do you agree with the following statement? "The Street Drinking 
Public Space Protection Order area should be extended to include Ninesprings Country 
Park" (not currently proposed).  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

59.38% 76 

2 Agree   
 

26.56% 34 

3 Disagree   
 

7.03% 9 

4 Disagree Strongly   
 

7.03% 9 

 

20. To what extend do you agree with the following statement? "The Street Drinking 

Public Space Protection Order area should be extended to include the Yeo Leisure Area 
(Cineworld, Bowling, Frankie & Benny's etc." (not currently proposed).  

  
Response 
Percent 

Response 
Total 

1 Agree Strongly   
 

58.59% 75 

2 Agree   
 

28.91% 37 

3 Disagree   
 

6.25% 8 

4 Disagree Strongly   
 

6.25% 8 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 



 
 

 

 
 

 
Appendix 2: Liberty Consultation Response 
 



 
 
 

 
 



 
 

 
 
 



 

 
 

 
 



 
 

 

 
 

Appendix 3: Yeovil Town Council Consultation Response 
 



 
 
 

 


